

Beszámoló az Élelmiszervizsgálati Közleményekről az 1959 évben

Az 1955 évben jelent meg az Élelmiszervizsgálati Közlemények első füzeté s az azóta eltelt időben 5 kötet látott napvilágot.

Egyre jobban fejlődő kutúrigényeink, szükségleteink maximális kielégítésére irányuló törekvéseink élelmiszeriparunkra, élelmiszerkereskedelmünkre, az ellenőrző- és kutató intézményekre fokozott feladatokat rónak. Az utóbbi intézmények, valamint az üzemek laboratóriumai igyekeznek lépést tartani a szükséges fejlődéssel és új vizsgálati módszerek kidolgozásával, vagy kidolgozott eljárások célszerű alkalmazásával segítik elő törekvéseinket.

Az új módszerek új, korszerű kutatások eredményein épülnek fel s az elméleti eredményeket a gyakorlat szempontjából hasznosítják.

Az élelmiszerellenőrzés a higiéniai és rendészeti vonatkozások mellett főként a minőségellenőrzést tekinti elsődleges céljának. A minőségellenőrzésnek pedig sarkalatos pontja a vizsgálat.

Az élelmiszervizsgálatok feladata is átalakult, új szocialista gazdasági struktúránknak megfelelően. A múltban az ellenőrző intézetek tevékenyége főként a visszaélések kiderítésére és bizonyítására irányult. Az új szocialista rendszerben azonban a visszaélések, szándékos hamisítások száma egyre jobban visszaesik, s így az intézetek is szebb, nemesebb feladatot töltenek be: állandó figyelemmel kísérik a gyártó ipar és a forgalmazó kereskedelem tevékenységét, s a nekik nyújtott segítő tanácsaikkal a dolgozó fogyasztóközönség életszínvonalának emelését segítik elő. Az élelmiszervizsgálatokkal kapcsolatos eredményeket a mi folyóiratunk hasábjain keresztül nyilvánosságra hozzák, s így idegen országokban élő kollégák számára is hozzáférhetővé teszik, kiknek saját tapasztalatait kutatási eredményeit hazai viszonyokra alkalmazva ugyancsak közzéteszik folyóiratunk füzetéi.

A megjelent kötetek évvégi beszámolóiban ismertettük, hogy folyóiratunk számos kollegiális külföldi kapcsolatot épített ki a Szovjetunió, a Kínai Népköztársaság, a Német Demokratikus Köztársaság, Lengyel ország, Csehszlovákia, Románia, Bulgária, Ausztria, Svájc, Franciaország, Anglia, Jugoszlávia, Svédország és Izrael társintézeteivel, melyekhez az utóbbi időben holland kapcsolatok is csatlakoztak.

Számos esetben külföldi folyóiratok már referálták a folyóiratunkban megjelent dolgozatokat; ettől az évtől kezdve azonban a „Chemisches

Zentralblatt", a „Zeitschrift für Lebensmitteluntersuchung und- Forschung" a „Fette, Seifen und Ansrhrichtmittel", az „Annales des Falsifikation et des Fraudes", az „Industrie des Agricoles et Alimentaires" rendszeresen referálni fogják az olvasótáboruk érdeklődésére számítható cikkeket.

Most egy éve, az 1958 évi beszámoló alkalmával ismertettük lapunk belföldi terjesztésével kapcsolatos célkitűzéseinket. Bár céljaink elérése tekintetében kétségtől előrehaladást értünk el, mégis a jövőben fokozott gondot fogunk fordítani arra, hogy a Tanácsokkal (kereskedelmi, ipari, egészségügyi és igazgatási osztályok), az Élelmezésügyi Minisztériummal, a Belkereskedelmi Minisztériummal, a Külkereskedelmi Minisztériummal, a Szövossal, a Szabványügyi Hivatallal kapcsolatainkat mégjobban elmélyítsük.

Elő kell segítenünk, hogy tanuló ifjúságunk, egyetemünk, főiskolánk és technikumaink hallgatósága minél szélesebb körben hozzájusson folyóiratunkhoz, s így a jövőbeni káderutánpótlása előtt is érdeklődésre tartunk számot: az egyetemekről, főiskolákról és technikumokból az életbe kerülő fiatalok tanulmányozzák a modern élelmiszeranalitikai haladást s maguk is igyekezzenek azt kutatásaikkal, dolgozataikkal, munkájukkal továbbfejleszteni.

Az 1959 évben folyóiratunk szerkezeti felépítése, rovatai változatlanok maradtak; a „Figyelő"-ben most is számos időszaki tudósítást közlünk, melyek a magyar élelmiszeripar ismertetését és fejlesztését szolgálják. E helyen mondunk köszönetet Balogh Jenő, Berky Ferenc, Holényi Lászlóné dr. Kieselbach Gyula, Kiss Péter, Ravasz László, dr. Sarudi Imre, Sebők Lajos és Szenczy Pál kollégáknak, kik ez évben rovatumunk névtelen munkatársai voltak; továbbá Borszéki Béla, Cserhalmi Ottóné, dr. Gál Ilona, Holényi Lászlóné, Horák Lujza, Korpáczy István, dr. Kovács Rózsa, dr. Laczkó Lászlóné, dr. Lutter Béla, dr. Moldvai Rezső, dr. Orentsák Aladárné, Römer Károly, dr. Sarudi Imre és Takács Lászlóné kollégáknak, kik a „Könyv és Lapszemle" referátumait írták.

Az 1959 évi V. kötet 12 füzetében 92 élelmiszervizsgálati vonatkozású cikk jelent meg, s ezek közül 47 eredeti közlemény.

A cikkek megoszlása az egyes élelmiszeriparágak szerint:

Hús és hűtőipar	8,7 %
Malom, sütő és tésztaipar	17,3 %
Növényi konzervipar	11,9 %
Tejipar	2,1 %
Cukor és édesipar	3,2 %
Boripar	3,2 %
Sör, üdítőitalipar	9,2 %
Szeszipar	6,5 %
Fűszer, fűszerpótló, dohány	7,6 %
Beszámolók	7,6 %
Konzerválás, mikrobiológia	8,6 %
Egyéb	14,1 %

A „Figyelőben" megjelent cikkek a következő iparágakra terjedtek ki:

Tejipar	3,4 %
Hús és hűtőipar	1,7 %

Malom, sütő és tésztaipar	4,2 %
Cukor, édes és kávészeripar	43,4 %
Boripar	2,6 %
Sör, üdítőital és keményítőipar	8,6 %
Szeszipar	11,3 %
Nővényolaj és háztartásvegyipar, (kozmetika)	2,6 %
Élvezeti cikkek (délgyümölcsök, dohány, kávé, tea, fűszerek)	13,9 %
Konzerv ipar	1,7 %
Baromfi ipar	1,7 %
Egyéb	4,9 %

Az eredeti közlemények szerzői a következő intézetekben készítették dolgozataikat :

Minőségvizsgáló intézetek	46,7 %
Oktatási intézetek	25,5 %
Kutató intézetek	10,6 %
Egészségügyi intézetek	12,7 %
Egyéb	4,5 %

Befejezésül köszönetet mondunk Budapest Főváros Vegyészeti és Élelmiszervizsgáló Intézete nyugalomba vonult vezetőjének, az Élelmiszervizsgáló Intézetek főszerkesztőjének, Lindner Eleknek öt évi lelkes munkásságáért, folyóiratunk lektorainak és szerző munkatársainak értékes segítségükért, főként pedig Budapest Főváros Tanácsa Végrehajtó Bizottságának és az Élelmizésügyi Minisztérium Műszaki Főosztályának, kik hathatós támogatásukkal mindenkor a legnagyobb készséggel voltak segítségünkre.

Budapest, 1960, január 1.

A szerkesztőbizottság nevében:

Dr. Koltász József
felelős szerkesztő